八年级第一学期科学能力检测题（较难）

一、选择

1．含有杂质的蜡块悬浮在水中，要使该蜡块漂浮，可以采用的方法是(    )

  A．加纯酒精    B．加水    C．加食盐    D．加汽油

2．鸡蛋碰石头，结果鸡蛋破碎，则鸡蛋对石头的压力（F1）、压强（P1）和石头对鸡蛋的压力（F2）、压强（P2）的大小关系是

A.F1=F2，P1=P2
  B.F1<F2，P1<P2    C.F1=F2，P1<P2
   D.F1<F2，P1=P2
3．某同学取一个大萝卜，中间挖一个孔制成杯状，向其中注入一定量的饱和食盐水，过一段时间后将孔里的食盐水倒出，结果发现液体的质量大于加入的饱和食盐水质量，下列说法正确的是（     ）
A．倒出仍是饱和食盐水           B．倒出的是不饱和溶液
C．倒出溶液的溶解度变小了       D．倒出溶液溶解度变大了
4、下列现象或做法中，跟大气压没有关系的是（  ）
A、 炒丝螺时要剪去尾部             B、塑料挂衣钩能贴在墙上  

C、氢气球松手后会上升              D、茶壶盖上要开一个小孔
5、内部有空气和水的易形变塑料瓶，如图倒置在水槽中，下列正确的是：（   ）

A、若轻捏A处，水面将下降；若轻捏B处，水面将上升。

B、若轻捏A处，水面将下降；若轻捏B处，水面将不变。

C、若轻捏A处，水面将下降；若轻捏B处，水面将下降。

D、若轻捏A处，水面将上升；若轻捏B处，水面将上升。

6、活塞式抽水机使用时间长了，活塞会被磨损，这样磨合不紧，这时想把水抽上来，可以是（   ）    

  A、快速来回压动手柄，              B、灌满水，然后来回压动手柄

C、吹些气进去，来回压动手柄        D、慢慢来回压动手柄

7．一块含有木块的冰漂浮在一杯浓盐水中，，如果冰块完全熔化后，液面将…（
  ）
A．下降
  B．上升 
C．不变  

D．无法确定。
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8．三个质量相等、球外半径也相等的空心铜球、铁球和铝球，如果三个球的空心部分灌满水，则灌满水后，三个球重力G铜、G铁和G铝的关系应是………………（
  ）
A．G铜＞G铁＞G铝，


B．G铜＜G铁＜G铝，
C．G铜＝G铁＝G铝，


D．G铁＜G铜＜G铝。
9．如右图所示，一只盛有水的瓶子，瓶口用橡胶塞塞紧，橡胶塞的中央插入一根两端开口的直玻璃管，管内未进入水，如果分别将塞在瓶壁上口、下口两个小孔上的塞子拔掉，下面哪种情况会出现(     )

A．a孔有水射出，b孔没有水射出   B．b孔有水射出，a孔没有水射出
C．a、b两孔都有水射出           D．a、b两孔都没有水射出
10．重为G的气象探测气球，在空中匀速下落过程中，不慎掉出一个重为 G0的小物体，之后气球又匀速上升。假若气球在上升或下降过程中，所受浮力大小均为F,空气阻力大小均为f，那么正确的是   (    )   

A．F-f=G     B．F一f=G0   C．G0=2f   D．F=2G0 

11．潜水艇在海底航行时排水量为m1(kg)。在海面上航行时排水量为m2(kg)．设海水的密度为ρ(kg／m3)，下列正确的是(    )A、a  c   B、a  d    C、 b c      D、c d
  a．它在海底航行时所受浮力等于(m1－m2)g(N)

  b．它在海底航行时所受的压力差是(m1－m2)g(N)

  c．当潜艇在海面上航行时．水中部分的体积为m2／ρ(m3)

d．要使潜艇潜入海水中．要充入m1－m2(kg)的海水
12．在一定温度下，某未饱和溶液蒸发掉15克水(部分)后，析出2克晶体(不含结晶水)；向原溶液投入5克溶质晶体后，溶液中还剩下1克固体溶质，则此温度下该溶质的溶解度为                                                  （     ）
A．13.3克      B．26.7克      C．33.3克       D．40克
13．设想地球的引力减小一半，那么对于漂浮在水面上的船来说，正确的是（   ）
Ａ．船受到的重力将减小，船的吃水深度仍不变
Ｂ．船受到的重力将减小，船的吃水深度也减小
Ｃ．船受到的重力将不变，船的吃水深度也不变
Ｄ．船受到的重力将不变，船的吃水深度将减小
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14．两个完全相同的细颈瓶（ab以上粗细均匀，截面和底面相同），如图所示放置于水平桌面上，甲瓶装水，乙瓶装等质量的盐水，液面全部超过ab而且都未溢出，则两瓶底受到液体的压强之间的关系是……………………………（    ）
A．P甲>P乙  B．P甲<P乙  C．P甲=P乙 D．不能确定
15．现在厂家有一批1米 ×1米×1米的水泥块，密度为2．5×103千克[image: image7.png]


／米3，某工地需要100块水泥块，要求厂家运到工地，厂家只有限载量为8吨的货车，则需要分几车才能运完………………(    )    

  A．31车    B．32车    C．33车    D．34车
16．阻值不同的两个电阻的电流强度随电压变化的I—U图线如图所示．从图中得出的下列结论中正确的是 (    ) 
　　A．R1>R2

　　B．Rl、R2串联后的总电阻的I—U图线在区域Ⅱ

　　C．R1、R2并联后的总电阻的I—U图线在区域Ⅲ
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　　D．Rl、R2并联后的总电阻的I—U图线在区域I

17．在图8中，P、Q的示数分别如图8(a)所示，则在图8(b)中，P、Q的示数分别是 …(    )

   A．2.O牛、1.0牛   B．1.9牛、1.1牛
C．2.1牛、1.1牛   D．2.0牛、1.1牛

18．溶质质量分数为3a%和a%的两种硫酸溶液等体积混合，混合后的溶液中溶质质量分数 ………………………………………………………………………………（     ）
A．大于2a%    B．等于2a%     C．小于a%           D．无法确定
二、填空

1．居民楼的楼道里，夜间只是偶尔有人经过，电灯总是亮着造成很大浪费。科研人员利用“光敏”材料制成“光控开关”——天黑时，自动闭合，天亮时，自动断开；利用“声敏”材料制成“声控开关”——当有人走动发出声音时，自动闭合，无人走动时自动断开。若将这两种开关配合使用，就可以使楼道灯变得“聪明”．则这种“聪明”的电路中俩个开关的连接形式是          
2、现有30％的硝酸钠溶液200g，加热蒸发90g水，冷却至原温度，有20g硝酸钠晶体析出。则蒸发后溶液的质量为      g，该温度下，硝酸钠的溶解度为      g。
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3．要配制180.32克10%的稀硫酸，需要98%的浓硫酸（密度1.84克/厘米3）的质量为____________，需要的水质量为___________。

4.如图2所示的电路，电源电压和灯丝电阻保持不变，开关S闭合后，在滑动变阻器滑片向左滑动过程中，电压表V的示数____，电流表A1的示数____，电流表A2的示数____.(填“变大”、“变小”或“不变”) 2
5．某温度下100克饱和硝酸钾溶液中含硝酸钾31.6克，现向其中加入4.4克硝酸钾晶体和5.6克水，保持溶液温度不变，则溶液中溶质的质量分数为          
6．一物体的体积为100cm3，将它轻轻放入装满A液体的容器中，从容器中溢出了85cm3。的液体：将它轻轻放入装满B液体的容器中，从容器中溢出了100cm3的液体，则物体静止时在A、B液体中受到的浮力
FA          FB(“>”、“<”或“=”) 
7. 某学习小组，在测定未知电阻Rx的实验中，手边只有一个未知电压的电源、一个阻值已知的定值电阻R0、一块电流表、4个开关、一个待测电阻Rx和若干导线，缺少一块电压表.学习小组研究决定：“只用现有器材，在不拆卸电流表的条件下，设计实验电路图.”经小组成员共同努力，采取巧用开关的办法，设计出了能满足上述要求的实验电路图[image: image10.png]p(X10°Pa)
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(图9). 　　

(1)请你根据这个电路图，写出实验步骤：

①_________________________________；②_________________________________。

(2)被测电阻的表达式Rx=__    __.

(3)你对这个实验电路图的改进建议是____.

8、有下面一段材料，阅读后请回答问题：
    1990年第十二号台风，台风中心最大风力达十级，从3月20日至22日前后，三次登陆福建，使福建全省连降暴雨，沿海一带泛滥成灾。
    材料中有几处明显错误，（1）处是                   应改为                  

（2）处是                   应改为                  

9．将a克食盐放入b克水中，得c克食盐溶液，所得食盐溶液的质量分数有四种不同的答案依次为①a/b  ②a/c  ③a/（a+b） ④（c-b）/c，其中肯定正确的是         同学的答案（填序号）。
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10．一静止在海面的潜水艇模型，在启动之后，4min内匀速竖直下潜20m，而后沿水平方向做匀速直线运动，又运动4min. 请在图9中画出潜水艇模型8min之内所受海水压强和时间的关系图像（
[image: image26.jpg]


，潜艇模型体积和大气压均不计）
三、分析计算题

[image: image12.png]


1．小王同学双脚与地面的接触面积为4×10-2米2，请根据图中某些情况下的压强数值估算： (1)小王同学平躺时与床面的接触面积。(2)小王同学背着重力为40牛的书包行走时对水平地面的压强。
[image: image13.png]


2．一个实心正方体，体积为1．2×10－3 m3，重10 N．用细绳吊着浸入水深26cm的容器中，有1/3的体积露出水面，此时容器中的水面高度为30 cm(如图)．(g取10 N／kg)求：(1)绳子的拉力；(2)剪断绳子后，水对容器底部的压强变化了多少？
3．在科技小组活动中，亮亮同学受图22所示电子秤的启发，自行设计了一个电子秤，其原理图如图23所示，他试图用电压表（图中暂未画出）的读数来反映物体质量的大小．设电源的电压恒为U，定值电阻的阻值为R0，滑动变阻器的总电阻为R，总长度为L，滑动触头固定在安放托盘的轻弹簧上，并能随轻弹簧一起自由滑动，已知对托盘每施加1N的压力，弹簧的长度就会缩短a．当托盘中不放物体时，滑动触头指在最上端，此时电压表的示数为零；当在托盘中放一物体时，滑动触头随弹簧向下移动到某一位置，于是电压表就指示出相应的示数．
（1）若在托盘上放一质量为m的物体，则滑动触头向下移动多大的距离？

[image: image14.png]


（2）请在原理图的适当位置接上符合要求的电压表．

（3）求出电压表的示数U表与待测物体质量m之间的关系式（用已知量的符号表示）．


[image: image2.png]



4、某同学想测小瓶子的密度，身边只有烧杯、水、一把刻度尺、密度计、量筒、压强计、记号笔、温度计、细线，请你帮他设计实验方案。
上林中学八年级（上）科学能力检测题答题卷

1、 选择
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	C
	A
	B
	C
	A
	B
	B
	A
	D

	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18

	C
	D
	D
	D
	A
	D
	D
	D
	A


二、填空
1、   串联       2、     110  、           3、           、              

4、      、          、           、5、            6、          

7、⑴①                                                                  

②                                                                        

⑵              ⑶                                      

8、⑴                              、                                   

⑵                                     、                                    
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9、        

10、

三、分析计算题
1、

2、

3、
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4、
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6、为了方便盲人出行，许多城市在马路的人行道上铺设了盲道（盲道上有一些凸起的很窄的平台）。那么盲人站在盲道上与站在普通人行道上相比，站在盲道上对地面的-------------------------------------------------------------------------------------------（    ）
A、压力较大     B、压力较小       C、压强较大        D、压强较小
[image: image16.png]_____
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２３、农业上常用饱和食盐水进行选种。饱和食盐水露置在空气中一段时间后，有少量固体析出（设温度保持不变）。下列推测正确的是（      ）

Ａ、氯化钠溶解度变小                  Ｂ、食盐水在空气中变质而不能继续使用

Ｃ、溶液依然饱和，溶质的质量分数不变  Ｄ、水分蒸发，溶质的质量分数变大

[image: image17.bmp]22．右图是A、B、C三种物质的溶解度曲线。下列叙述正确的是

  A．t3℃时，三种物质溶解度大小顺序为  A>B>C

  B．tl℃时，A的饱和溶液中溶质的质量分数为10％

  C．t3℃时，C的饱和溶液降温到t2℃时变成不饱和溶液
  D．t1℃时，A的饱和溶液升温到t3℃时有晶体析出
25、电工师傅在修理电器时，急需一只阻值为8Ω的电阻，但手边只有阻值为2Ω、5Ω、
10Ω和40Ω的电阻各一只，下列做法能帮助他解决这一问题的是(    )

    A．将2Ω的电阻和5Ω的电阻串联    B．将2Ω的电阻和10Ω的电阻串联
C．将5Ω电阻和40Ω的电阻并联     D．将10Ω电阻和40Ω的电阻并联

9．用水桶从井中提水，在水桶逐渐提离水面的过程中，关于人所用力在大小，下列叙述中正确的是………………………………………………………………… （
   ）
A．用力变大，因为水桶所受重力变大，
B．用力变小，因为水桶排开水的体积变小，
C．用力变大，因为水桶受的浮力变小，
D．用力不变，因为水桶所受的重力不变。
6．某同学取一个大萝卜，中间挖一个孔制成杯状，向其中注入一定量的饱和食盐水，过一段时间后将孔里的食盐水倒出，结果发现液体的质量大于加入的饱和食盐水质量，下列说法正确的是（     ）
[image: image18.bmp]A．倒出仍是饱和食盐水           

B．倒出的是不饱和溶液
C．倒出溶液的溶解度变小了       

D．倒出溶液溶解度变大了
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